

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Ha seguido el victorioso avance de nuestras tropas en Brunete

Se han conquistado al enemigo importantes posiciones y trincheras en la confluencia de los ríos Guadarrama y Aulestia

Son numerosísimas las bajas de los rojos, quienes dejaron obandonados centenares de cadáveres.—Entre el material cogido al enemigo se encuentran varias ametralladoras y siete tanques rusos, tres nuevos y cuatro utilizables.—Se afirma, por los pasados a nuestras filas, que el número de bajas sufridas por el enemigo pasan de 20.000

NOTICIAS OFICIALES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 20 de Julio de 1937

EJERCITO DEL NORTE:

Sin novedad en los frentes de Vizcaya y Santander y ligeros tiroteos y cañoneos en los de Asturias y León.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: En el sector de Albarracín ha continuado el avance de nuestras tropas que siguen ocupando nuevas posiciones, venciendo la resistencia que opone el enemigo y causándole numerosas bajas, siendo escasas las nuestras.

Frente de Avila: Se han pasado a nuestras filas 88 milicianos, de ellos, 77 con armamento.

Frentes de Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Ha seguido

hoy el victorioso avance de nuestras tropas en el sector de Brunete, conquistando al enemigo varias posiciones muy importantes y trincheras no obstante su resistencia en la confluencia de los ríos Guadarrama y Aulestia, habiéndose limpiado de enemigos la zona en que se han obtenido nuestras tropas. Son nume-

rosísimas las bajas sufridas por las fuerzas rojas que han abandonado varios centenares de cadáveres y numeroso material todavía sin clasificar entre el que se encuentran varias ametralladoras y siete tanques rusos que han cogido al enemigo nuestras tropas, de ellos tres completamente nuevos y cuatro utilizables. El castigo infligido al enemigo durante todos estos días ha sido muy fuerte y los pasados afirman que el número de bajas que ha sufrido pasa de 20.000. En la noche pasada intentó el enemigo atacar Bar Anita y el Plantío, pero su intento fué inmediatamente deshecho.

EJERCITO DEL SUR:

En algunos sectores del frente de Córdoba hubo ligeros tiroteos. Salamanca 20 de Julio de 1937. 2.º año triunfal.

De orden de S. E.

El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

gionarias a cerrar contra el enemigo, se lanzó con las escuadrillas al ataque; pero, al hacerlo, no había advertido, a causa de volar cara al sol, que sumergida en sus resplandores avanzaba detrás de aquellos 9 «CURTISS», una formación de 26 aparatos más, entre «CURTISS» y «RATAS». Era una verdadera trampa que la insidia enemiga había planeado hábilmente. Resultó, así, que los primeros cazas nacionales, que ya acometían a sus adversarios, vieron de improviso atacada su espalda por aquella masa de aparatos rojos. El momento, crítico en extremo fué resuelto por el Jefe de las escuadrillas legionarias rápidamente. Previa señal a los cazadores a sus órdenes, ordenando lo que habíale sugerido la difícil situación en que se encontraba, vióse que los pilotos invirtiendo sus aparatos pasaban al contraataque, con aquel espléndido estilo y la decisión maravillosa que caracteriza la manera de combatir de los aviadores legionarios especializados en luchas aéreas, para los cuales es factor muy secundario la superioridad enemiga; y buena prueba dieron de ello en la ocasión a que se hace referencia.

Granzaban las ametralladoras rusas sin reposo; y desgranaban sus ráfagas las legionarias, sin malgastar las descargas cuando los blancos que relampagueaban a la fantástica velocidad de 120 metros por segundo, no ofrecían buena puntería. Pronto una estela de humo se dibuja en el espacio rumbo a tierra, y acaba en hoguera al tocar el suelo. Otro herido de muerte rueda por el aire y a quinientos metros de altura, pierde un ala sigla descendiendo dibujando trayectorias siniestras. Un «RATA» se incendia y cae. Otro desciende intacto, pero su piloto, muerto, no puede ya ponerle de nuevo en línea de vuelo. Un «CURTISS», perseguido por un biplano legionario, que pegado a su cola le ametralla implacablemente, huye loco, apuntando hacia abajo; y al llegar a tierra, a quinientos kilómetros por hora, produce el estrago de un proyectil enorme. Tanta es la ruina que causa. Y son abatidos otros, que caen del cielo como piedras. Los rusos perdieron en pocos minutos 7 «CURTISS» y 5 «RATAS». Los supervivientes, roto el contacto, abandonaron el campo de la lucha, velozmente; y las escuadrillas regresaron victoriosas a su base. Solo faltaba una máquina que pilotaba un Suboficial; y esta fué la única baja sufrida.

El día siguiente, 7, al alba, sonó la alarma y se alzaron los aparatos que podían volar en tal momento; eran solo 14, pues las otras 3 máquinas necesitaban ser curadas de las gloriosas heridas que recibieron la jornada anterior; y éllo requería algún tiempo. Transcurridos cinco minutos de vuelo, otro caza hubo de abandonar la formación porque el motor no funcionaba normalmente; y así quedaron solo 13, tripulados por 13 valientes, que animosos salieron al encuentro de 30 «CURTISS» y «RATAS», ya divisados a poco de emprender el vuelo. Solo diez minutos lucharon, furiosamente; y bastó ese tiempo para que los aviadores rusos, tan superiores en número, fuesen echados de aquel cielo. Otros diez hombres con sus máquinas faltaron a la lista cuando fueron contactados los que volaban a la base roja. Eran 7 «CURTISS» y 3 «RATAS». De los rusos, algunos se lanzaron con el paracaídas siendo capturados; descedieron 7. De los legionarios, un Sargento había caído como un héroe. Aún, al regresar se volvió a combatir. Un caza que volaba a retaguardia advirtió la presencia de un «MARTIN BOMBER», a varios cientos de metros; y destacándose del conjunto desplomóse sobre el adversario, abatiéndolo envuelto en llamas; pero su hazaña costó a poco la vida, porque demasiado impetuoso

el ataque, a no más de veinte metros, dió lugar a que durante la lucha entre el cazador y el sirviente de la ametralladora de la torreta de popa de la gran máquina, el ruso, antes de abandonar el aparato ya en llamas, arrojó una bomba incendiaria que fué a dar contra el depósito de la bencina del caza, que al golpe recibido ardió. El piloto legionario lanzose con el paracaídas, llegando felizmente a tierra, a doscientos metros de los restos humeantes de la máquina enemiga que abatiera.

Tres días después de esta jornada, el 11, al atardecer, sobre las 17:30 horas, los cazas soviéticos intentaron un nuevo esfuerzo para librar a las tropas rojas del tormento a que sin tregua les sometían los bombardeos de los trimotores nacionales, y al efecto movilizó 40 cazas de los ya señalados tipos, que se levantaron de los campos de Madrid, rumbo a la zona de Brunete. Con una masa semejante los moscovitas esperaron alcanzar algún éxito. Al llegar a su destino, ya volaban en crucero de protección y altísimos, las fuerzas que tal cometido les asignara el mando nacional; y entre ellas figuraban 5 cazas, velocísimos. «Messer Schmidt», tripulados por legionarios del Tercio; y una patrulla que conducía un famoso y valerosísimo Jefe de la Aviación española. El combate, empeñado como siempre por iniciativa de los nacionales, duró seis o siete minutos, en una atmósfera abrasada, hosca, ya fumosa por los bombardeos y efecto también de las violentas reacciones de la artillería antiaérea roja. El resultado fué otra derrota que sufrió la aviación soviética. Los legionarios abatieron seis «Curtiss» y 4 «Ratas» sin sufrir mengua alguna. La aviación voluntaria echó abajo 3 «Ratas», con pérdida de un monoplano que cayó ardiendo en la zona enemiga. Y la audacísima patrulla al mando del glorioso Jefe de la Aviación española, desplomó un «Curtiss». La jornada que coincidió con el último supremo esfuerzo del mando rojo contra el frente de Madrid, devino, como las de los días 6 y 7 anteriores, desastrosa para la aviación moscovita.

Desde ese día la aviación roja volvió a su táctica habitual que se caracterizó por el empleo económico de sus fuerzas aéreas, lanzando únicamente al aire sus unidades de bombardeo, veloces, para realizar excursiones sobre ciudades situadas a retaguardia; cruel actividad que con frecuencia paga con la pérdida de algún aparato.

Fuera del cielo donde se enfrentaron las señaladas fechas, los nacionales y los rusos, también sufrió la aviación roja la pérdida de 3 potentes «Martin Bomber». Uno, que bombardeó Avila, persiguió un caza que lo abatió en las inmediaciones de Villa del Prado, y dos tripulantes que se lanzaron con el paracaídas fueron capturados; eran dos oficiales, en servicio activo, de la Aviación de la U. R. S. S. Otro biomotor, gemelo, alcanzado de lleno por una granada antiaérea explotó en el aire; y un tercero herido mortalmente fué visto descender sin mando en terreno enemigo.

Entretanto; conquistado el dominio del aire por los cazas nacionales, puede la aviación pesada sin estorbo alguno desenvolver su obra destructora, no solo sobre el fuego enemigo, sino en la retaguardia frenando las posibilidades de concentrar nuevas tropas destinadas a ulteriores proyectos.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio, porque no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?

Si eres buen español contribuye con todas tus fuerzas a la gesta heroica que Ejército, Marina, Aviación y Milicias están realizando para reconquistar a España.

AYER CUMPLIÓ EL AÑO

A la memoria

del General Sanjurjo

Por ser de sobra conocida de todos los buenos patriotas, omitimos el relatar la muerte del General Sanjurjo, cuando el 20 de Julio del pasado año se dirigía a poner su existencia al servicio de la Gloriosa Causa Nacional.

Su historia como militar pundonoroso, le puso en posesión de la Laureada de San Fernando, conseguida luchando en Africa en defensa de España; y tanto adoraba a la Patria el ilustre General, que al ver el rumbo que emprendía el Gobierno de la República, se lanzó a la aventura del 10 de Agosto teniendo el gesto de cargar para sí, toda la responsabilidad de aquella rebeldía, para salvar a ESPAÑA.

Amnistiado después de sufrir las penalidades de la condena, se retiró a Portugal desde donde emprendía el vuelo para tomar parte en la Cruzada del Movimiento Nacional, cuando un accidente fortuito le hizo perder la vida.

Al recordar el aniversario de su muerte, con una oración para el eterno descanso de su alma en el seno de Dios digamos todos:

GENERAL SANJURJO: ¡PRESENTE!

La muerte del General Sanjurjo

Este hecho fué el que hizo más difícil el triunfo de las armas españolas, porque murió en el preciso momento en que más falta hacía. El General Sanjurjo se trasladaba en avión a España, pero la tracción le preparó el accidente de la avioneta a poca distancia de donde había salido, estrellándose en las playas portuguesas. Iba a España, y a ponerse a la cabeza del Levantamiento Nacional, el que era tan prestigioso general de la campaña de Africa; fué el que intentó sublevarse, pero los resortes le fallaron. El General Sanjurjo encontró la muerte gloriosa, por Dios y por España.

Necesitaba el Movimiento Nacional un hombre para que lo dirigiese con todo acierto; calcúlese el golpe tremendo que la España Nacional recibió justamente en el más difícil y decisivo momento; para poder vengar la muerte traidora del General, todos los oficiales y jefes, compañeros suyos de armas, se apresuraron a empuñar las armas contra los enemigos de España, y el GENERAL FRANCO asumía entonces la dirección del Glorioso Movimiento Nacional.

Hoy hace un año que el General Sanjurjo parecía víctima del traidor accidente de aviación, por la libe-

ración de España. ¡General Sanjurjo! ¡Presente!

Salamanca.—A las 7:20 se celebró en la Catedral un solemne funeral con motivo del aniversario del General Sanjurjo, muerto el 20 de julio de 1936. Asistieron el Obispo de Salamanca, el Gobernador que ostentaba la representación del GENERALISIMO FRANCO. En el pasillo central se sentaron el Gobernador Militar, Coronel de Estado Mayor señor Villanueva y el Capitán ayudante del Almirante Cervera, con varios jefes de F. E. T. y de las JONS y representantes de todos los cuerpos armados, autoridades académicas y corporaciones.

El túmulo colocado en el centro, aparecía cubierto con la bandera nacional, y sobre él las condecoraciones que tenía el General Sanjurjo, lo mismo que los emblemas del Regimiento de Calatrava.

El Magistrado pronunció una oración fúnebre, que con sentimiento sincero expuso los propósitos que animaron al General Sanjurjo y sus altas dotes de militar y estratega.

El Obispo, revestido de pontifical, rezó un responso ante el túmulo.

La capilla interpretó con todo acierto la misa de requiem de Perossi.

De la España Nacional

Magnífica proreración del ilustre general Millán-Astray.—Llega a Berlín el Marqués de Magaz Embajador de España.—Juicios de la prensa húngara.—La lucha española es contra el comunismo.—Solemnes funerales en memoria del general Sanjurjo.—Otras informaciones.

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

El General Millán Astray habla a los azules y a los rojos

Voy a hablar como siempre, con la verdad, que es el único medio para llegar a Dios y al corazón de los hombres. Hablo bajo la impresión que me ha producido el maltrato en mi cuerpo y el dolor en el alma. El leer un telegrama que dice: Al salir esta bandera dejamos a nuestro padre y a nuestro coronel fundador; y hablo también con el gesto del caballero laureado San Fernando, Vizquillo la Roca, que camino ya del suplicio en Barcelona, dijera a su hijo: ten en cuenta que hay un hombre que no podemos olvidar. Y al decir esto pronuncié mi humilde nombre. Pues bien con la memoria puesta en estos héroes, no puedo menos que hablar con la verdad, la verdad para España y también el dedicar un último recuerdo al glorioso coronel de Infantería don José de Zarate, muerto en el frente Irún, en la que tomó parte, así como en su conquista. Ante este momento de solemne trascenden-

cia para la vida de la patria, los que hablamos solo podemos hacerlo, si tenemos la conciencia tranquila de que vamos a decir la verdad, y solo la verdad.

En conmemoración del primer Año Triunfal, FRANCO ha dicho: jamás se vió un pueblo más unido a su ejército que ahora y jamás ha sido esta unión más cabal representante del pueblo en armas. El CAUDILLO habló así porque Dios le ha dotado de una inteligencia clara y de unas virtudes que emplea todas para la Patria, para su pueblo, con objeto de lograr su independencia y su grandeza. No habló el GENERALISIMO obligado por las circunstancias del día y de la fecha, es que había llegado el momento necesario, el que su alma sentía y se dirigió a los españoles y al mundo, comenzando con estas palabras: «Porque España lucha y porque España vence, es que vamos a lograr una España Grande, Libre e Imperial.» FRANCO demostró al mundo en la fecha memorable del 19 de Julio de 1936,

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

La ofensiva roja y la aviación nacional

Resuelta brillantemente, y superada de un modo definitivo la situación que produjo la ofensiva roja en el frente de Madrid, parece llegado el momento de dar a conocer la formidable actuación de las fuerzas aéreas nacionales, durante la lucha que condujo el intento enemigo al más rotundo fracaso.

Necesario fué poner en juego gran parte de la aviación pesada, para contrarrestar la enorme superioridad numérica de los rojos, que de su lado estuvo, durante los primeros días en el sector atacado. La aviación legionaria aportó sus veloces aparatos de bombardeo, y al grupo del Comandante X, le fué dado mostrar su potencia al lado de las unidades pesadas de la columna Z, que integran la aviación voluntaria, y de las escuadrillas regulares, valerosísimas, netamente españolas; elementos, todos señalados, que forman la poderosa flota aérea del Ejército nacional a las órdenes del Generalísimo Franco.

Las posiciones de los rojos en las inmediaciones de Guijorna, Brunete y Villanueva de la Cañada, durante los primeros días, aparecieron constantemente envueltas en las espesas humaredas negras que producían las explosiones de las cargas contra ellas arrojadas desde la altura. La absoluta libertad de maniobra en el cielo que cubría la zona ocupada por el enemigo, fué debida a la actividad incansable, al despejo llevado a efecto por los pilotos legionarios, a quienes les fué confiado el cometido de mantener el dominio del aire, contra fuerzas numéricamente muy superiores, integradas, todas sin excepción, por material y personal ruso; lo que dió lugar a que se registraran episodios verdaderamente épicos, al enfrentarse la aviación nacionalista y la moscovita.

El día 6 de julio, fecha del inicio de la ofensiva roja, por la mañana, en el frente de Madrid, contaban los nacionales únicamente con dos escuadrillas de caza del grupo X. Al amanecer, la patrulla aérea en crucero de reconocimiento, dividió una nutrida

formación de «BRIANTIAS», aparatos no modernos que los legionarios han dado en llamar «PAPAGAYOS» por su poca velocidad; y que los rojos han armado con cuatro ametralladoras, y utilizan para atacar fuerzas de tierra. Era el momento, éste, en que el enemigo se lanzaba al ataque contra el sector de Brunete, acción que apoyaban los dichos aparatos de bombardeo. Los legionarios se desplomaron sobre los «PAPAGAYOS», y sin gran esfuerzo, en menos de cinco minutos, abatieron seis unidades; los demás se dieron a la fuga y de ellos, no se a volvió a ver ni uno más en el frente de Madrid. Cuando regresaban a su base, la escuadrilla nacional encontró un bimotor rojo de bombardeo, veloz, «MARCEL BLOCK 219», que fué atacado y abatido a la primera descarga del caza que lo persiguió.

Mientras tanto, continuaba el ataque del enemigo desencadenado con extraordinaria violencia utilizando masas de hombres y verdaderas murallas de carros blindados y tanques rusos, viéndose obligados los nacionales para contrarrestar los efectos de esta presión, a recurrir nuevamente a la fuerza aérea. Acudió esta con los aparatos disponibles, 18; y en crucero de protección aparecieron sobre la zona donde se combatía, despejando, de momento, el cielo. Esta era toda la fuerza con que se contaba en el frente de Madrid; y el enemigo estaba bien informado.

Advertida su presencia sobre las líneas enemigas, dieron éstas cuenta de ello a las bases; y éstas mandaron 35 unidades entre «CURTISS» y «RATAS», modelos, éstos, que pertenecen a una producción soviética de biplanos y monoplanos de caza, de reciente concesión norteamericana.

A las 17 horas, las escuadrillas nacionales que volaban, en tal momento, sobre Navalcarnero, avistaron a occidente y contra sol, que ya a la sazón declinaba, en un plano mil metros inferior al suyo, 9 «CURTISS» Didió el mando de las fuerzas le-

RADIO JACA

Crónica del frente de Teruel

por Eduardo Fonbuena

Esta crónica está fechada en Bronchales, en el día de ayer, y dice así: Las fuerzas del Quinto Cuerpo de Ejército continúan su brillante avance por la sierra escarpada de esta cuenca de Aragón. Nuestras fuerzas no descansan ni un solo minuto por no dar una tregua al enemigo, que sin duda le permitiría reponerse de las grandes pérdidas que ha sufrido en este frente.

Bronchales había organizado fuertes resistencias en la que jugaba papel muy importante la configuración del terreno, formado por quebraduras y barrancos: el pueblo de Bronchales se encuentra dentro de una olla, coronada por enormes crestas y bajadas rápidas que le convierten en una fortaleza casi inexpugnable, y como tal la consideraban los rojos, y por ello habían establecido allí su cuartel general; pero el pueblo de Bronchales cayó en poder del Ejército Nacional por que no fué atacado de frente si no que fué atacado por retaguardia y de flanco. Solamente atacaron de frente algunas fuerzas con objeto de atraer la atención de los batallones rojos. Se organizaron varias columnas para la toma de este pueblo; una, la que operaba por el norte se subdividió en dos grandes grupos: el uno que iba a conquistar el pueblo por la parte nueva, es decir, donde están enclavados los hotelitos de verano, y la otra tenía la orden de atacar por el flanco derecho, o sea por la parte vieja del pueblo. Empezó el avance de las columnas, que comenzaron a escalar montaña arriba y a salvar enormes desfiladeros, sin encontrar resistencia hasta llegar a unos 1.000 metros del pueblo en don de empezaron a hostilizar los rojos. Hacia las cuatro de la tarde se inició el combate en los flancos del pueblo por guardias de asalto que operaban por la izquierda, los que al salvar el barranco que les separaba del monte empezaron con todo entusiasmo y valentía el combate con armas automáticas, al mismo tiempo que la artillería hacía fuego intensísimo sobre las posiciones rojas. Después de poco tiempo el comandante de las fuerzas de asalto colocaba la bandera bicolor en una de aquellas alturas que rodean al pueblo: era el primer paso que habían dado nuestros bravos soldados del tercio azul. Mientras esto sucedía las fuerzas de infantería seguían ganando terreno por el flanco derecho, en donde encontraron más fuerte resistencia por parte del enemigo, pues enormes contingentes enemigos se oponían al avance, pero todo fué inútil; al cabo fueron asaltadas las fortificaciones tras una breve actuación artillera, por la Mejada que con un ímpetu arrollador se lanzó al asalto, consiguiendo con esta operación dominar todas las alturas que rodean el pueblo. Después de haberse obtenido estos importantes objetivos, el General que manda las fuerzas dió la orden de asalto al pueblo, y nuestros soldados obedientes siempre a las órdenes que reciben del alto mando se lanzaron al asalto de la población. Los milicianos rojos que la defendían, al verse envueltos se pusieron en franca huida, y con ello

terminó la ocupación del pueblo de Bronchales, quedando definitivamente ocupado a las 8:30 de la noche, donde se plantó la bandera bicolor en lo más alto del pueblo.

En este pueblo se ha encontrado un botín importantísimo, pues aparte de la gran cantidad de fusiles, municiones y demás pertrechos de guerra, en una de las posiciones inmediatas al pueblo se ha ocupado un polvorín con muchos miles de cartuchos de todos los calibres y gran cantidad de bombas de mano. Igualmente el enemigo ha abandonado muchos muertos, a los que han dado piadosa sepultura nuestros soldados. Unos milicianos que huían fueron hechos prisioneros. He hablado con ellos, manifestándome que defendían el pueblo más de 1.500 hombres que han sido vencidos por el brillante empuje de nuestras fuerzas, y por la excelente dirección que éstas tenían, por que los milicianos rojos viéndose envueltos ya les fué imposible todo intento de defensa. Me han dicho también que el número de bajas que ha sufrido el enemigo es elevadísimo, pues además de las que tuvo en los combates, la artillería batió con gran acierto a los milicianos cuando huían por la carretera.

Las hoteles fueron desmantelados por la chusma roja: todo está roto y en el pueblo de Bronchales no han quedado más que media docena de personas ancianas. Una de ellas me manifestó que toda la población civil fué obligada a huir a las montañas por los jefes rojos pistola en mano; sin embargo, se cree que una gran parte de la población civil se habrá podido librar del terror rojo, y que se irá presentando en días sucesivos.

Como he dicho la mayoría de las casas fueron asaltadas y hasta los rojos profanaron el cementerio; pero los rojos no han podido llevar la tierra que ha quedado en nuestro poder, el campo se halla sembrado de trigo sin recoger. Pronto nos cuidaremos de recolectarlo.

He recibido nuevas noticias del desastre que los rojos sufrieron en Albaracín, pues nuestras fuerzas en un reconocimiento practicado sobre el campo de la lucha han recogido 170 mil cartuchos que abandonaron los rojos, cuatro cajas de peines de ametralladoras y abundante número de bombas de mano, una gran cantidad de fusiles, y además fueron recogidos 32 muertos. Por cierto que el capellán que acompañaba a las fuerzas que efectuaron el reconocimiento rezó un responso en la tumba donde se habían enterrado los rojos. No quiero terminar esta crónica sin consignar que el pueblo que hace unas horas estaba hambriento, desordenado y no había más ley que la de los fusiles, casi podemos decir que ha recobrado la normalidad, pues ya funciona los teléfonos y telégrafos merced a la labor que han desarrollado los ingenieros militares, y la intendencia ha abastecido a la población civil. Esta ha sido la jornada de hoy, en este pedazo de tierra aragonesa que tan bravamente defiende el ejército Nacional.

cuando España parecía sucumbir, cuando fuerzas ocultas preparaban la revolución, no se presentaba otro aspecto que el trágico, no se pensaba más que en el asalto, en la destrucción de lo más increíble, en los tesoros y en los valores espirituales de un pueblo; injurias al Ejército, incendios de Iglesias, explotaciones de territorios, robos, saqueadores de caminos y carreteras, todo lo que llevaba a España a la ruina y a la explotación de las clases obreras llevándolas a la desesperación y al crimen, con una creencia absoluta de destrucción por parte del gobierno, carencia de autoridad. Estraperlistas, Diputaciones y Alcaldes que escandalizaban con sus cotizaciones. Se organizaban milicias para la ejecución de la revolución roja, reparto de armas y municiones permitidos por el Gobierno. El mando militar entregado a los insurgentes de la revolución del 34, todo lo que era necesario en fin, para la destrucción de nuestra Patria, la destrucción preparada desde las alturas del poder estallaría de un momento a otro y el ejército, haciendo un esfuerzo, imponiéndose al lado de todos los españoles, se puso contra esta fiera para salvar a España y así lo hizo para su salvación y salió al paso a todos aquellos de la anti-patria que querían por su voluntad, implantar el comunismo.

El Gobierno del Frente Popular abre las cárceles, entrega las armas a los asesinos y ladrones al levantar la sublevación armada. A ellos sucede la superioridad del aire, tierra y mar, pero no tienen ideales y en este momento entre los hombres de buena fé, salta el grito de ¡Salvos a la Patria! y este grito da por resultado la victoria, la victoria, que es conseguida a consecuencia de que todos los corazones laten en un solo latido. La sangre de las venas y de las arterias de las tropas corren el impulso del corazón de FRANCO, que tiene el cerebro más despejado y

de esta manera luchábamos y salvamos a España y al mundo del comunismo ruso, judío-soviético y masónico, que solo él había dado órdenes precisas para que estallase el movimiento en España en el mismo mes del Glorioso Alzamiento. De la revolución comunista tenemos documentos claros y justificativos y que nos dicen diariamente la lista del gobierno que tenía que formarse y el que tenía que presidir Largo Caballero y constituido a continuación por una relación de individuos que tenían las mismas ideologías comunistas, o que simpatizaban con el comunismo. El último número de la orden que se daba para llevar a cabo esta revolución, era el fusilamiento de todos los generales, jefes del ejército español, así como al mismo tiempo, todas las personas de probadas creencias religiosas, ciudadanos pacíficos o aquellos que simplemente no fueran comunistas.

Y se comprende como ha dicho FRANCO el que todo el ejército se preparara y se levantara en armas contra el comunismo y pronto fuimos dueños del aire, de la tierra y del mar. Y la victoria de la tierra, del aire, y del mar, se produce, mientras en la retaguardia triunfan las leyes del GENERALISIMO FRANCO y por lo justos y leales. Por ello les corresponden los ciudadanos a las tropas.

Y de esta manera ante los triunfos que obtenemos luchando por la independencia de España, gritamos con más fé y más entusiasmo que nunca, secundados por el pueblo honrado. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA EL EJERCITO! ¡VIVA EL PUEBLO DIGNIFICADO QUE CON SUS VIDAS Y SU SANGRE Y SU ESPIRITU SE HA UNIFICADO PARA SU BIEN Y RINDAMOS TODOS JUNTOS EL HOMENAJE QUE SE MERECE A LOS HEROES ANTE LOS ALTARES DE LA PATRIA Y ANTE LOS ALTARES DE DIOS!

Llega a Berlín nuestro Embajador
Berlín.—Ayer domingo llegó a esta capital el nuevo embajador español en el Reich, el Excmo. señor marqués de Magaz.

Lo que dice la prensa magiar
Budapest.—Los periódicos de esta capital, refiriéndose a la guerra civil española, dice que desde un principio las potencias rusa y francesa, no cesaron ni un instante de mandar armamento y voluntarios sin ningún otro intento que derrotar al fascismo. No propia-

mente para ello, sino que se perseguía otro objetivo, que era el de mirar si se armaba una conflagración mundial y entonces fuera Rusia el árbitro para decidir la contienda. Pero en la actualidad puede decirse que el citado objetivo político, de ahora en adelante ha fracasado.

Acuerdo del Partido Popular
París.—El partido popular francés, ha votado una orden del día en la que se acuerda no consentir que se derrame una sola gota de sangre francesa para defender al gobierno rojo de Valencia.

Lo que dice una revista inglesa
Londres.—Una revista que se ocupa de la guerra civil española, dice lo siguiente: La lucha en España, es una lucha contra el comunismo. Si alguna potencia extranjera ha intervenido en el conflicto español, no ha sido la Italia fascista ni la Alemania nazi, sino la Rusia soviética.

En memoria del Ilustre General Sanjurjo

Salamanca.—Mañana día 20, se cumple el Primer Aniversario de la muerte del General Sanjurjo, ocurrida en accidente de aviación, cuando se dirigía a España en un aparato que salió de un aeródromo próximo a Lisboa. En memoria del heroico general Sanjurjo, se celebrarán solemnes funerales en la Catedral de Salamanca y residencia del GENERALISIMO FRANCO, Jefe del Estado en Burgos. La ceremonia de la Catedral de Salamanca dará comienzo a las 10:30 de la mañana.

El plato único
Salamanca.—Las autoridades del Estado han dado nuevas órdenes en lo que se refiere al plato único, que ahora será servido una vez por semana. Como complemento y para proporcionar mayores recursos a la gran obra nacional, serán recaudadas las cantidades que se destinaban a los postres de las comidas.

El general Yagüe, jefe del cuerpo de Ejército de Madrid

Salamanca.—El Generalísimo Franco ha conferido el cargo de comandante en jefe del primer cuerpo de ejército al general Yagüe. Este cuerpo de ejército es el que está llevando a cabo el ataque sobre Madrid. El general Yagüe es el distinguido jefe del Tercio que tanto ha laborado al frente del ejército nacional en la santa causa de España. Era el que dirigió el ataque sobre Toledo y más tarde llevó a sus fuerzas en el corazón de Madrid.

La situación de la España roja

La denuncia contra el Gobierno rojo.—Un artículo de «L'Action Française».—La destitución de Miaja.—Dimite el que dirigía la policía.—Lo que dijo Companys.

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Miaja destituido

Madrid.—Confirman la noticia de que Miaja ha sido destituido, no solamente de su cargo de gobernador civil de Madrid, si no del mando supremo de las fuerzas que tienen que oponerse para la defensa de la capital. Se cree que la adopción de esta medida contra Miaja, es debido al último espantoso fracaso que han sufrido sus hordas en la última ofensiva desencadenada tratándose de romper el cerco de la capital. Para sustituirle, ha sido designado un general ruso, cuyo nombre se no ha hecho público todavía.

Dimisión de un jefe

Valencia.—Un despacho de ésta capital da cuenta de que el que venía haciendo de Director General de Seguridad ha presentado su dimisión.

Lo que dijo Companys

Barcelona.—Companys hizo declaraciones de los periodistas. Se lamentó del elevadísimo número de refugiados de los distintos frentes de España que se hallan en Barcelona, afirmó que el número de éstos refugiados pasan de 200.000; se lamentaba también de que el gobierno de Valencia no tuvo en cuenta las dificultades de todo género que representan el abastecimiento para ésta capital de tantos refugiados, pues en Barcelona con su población normal apenas se podía hacer frente a las necesidades del abastecimiento; lógico es que el problema se habría agravado con la cifra dicha de refugiados; estos eran los motivos de la enorme escasez de toda clase de víveres que se deja sentir en la capital de Cataluña.

Las deserciones

Barcelona.—Después de la reunión del consejo de la Generalidad bajo la Presidencia de Companys, al salir los reunidos dijeron a los periodistas que se habían ocupado de las cuestiones de la guerra y de modo especial del escandaloso número de deserciones que se realizaban diariamente. En la reunión que duró varias horas se sabe que la discusión fué muy violenta hasta el punto que Companys se vió precisado a suspender la reunión para evitar que algunos consejeros llegasen a las manos. El problema de las deserciones es muy grave, pues son muchos los que se niegan a presentarse a filas.

La vista por la causa de oro robado

París.—Esta mañana dará comienzo la vista de la denuncia presentada contra el gobierno rojo sobre la incautación de oro por las autoridades de Bilbao y embarcado en un barco español e inglés. Dichos dos barcos llegaron a la Rochela llevando la mayor parte del oro robado en Bilbao por los rojos separatistas antes de entrar los nacionalistas en aquella capital. Los barcos llevaban también importantes documentos.

Como defensa de los rojos de Valencia ha sido nombrado un abogado, ex-ministro de Francia.

Una información comentada

París.—Es objeto de grandes comentarios un sueldo que publica «L'Action Française» titulado: «Una pregunta al señor Chautemps». Dice así: Se recordará que recientemente realizaron una visita a París los señores Negrin y Giralt, presidente y ministro de Relaciones Exteriores del gobierno de Valencia. Cebraron una reunión con varias personalidades y autoridades francesas, en la que se trató principalmente de la ayuda material que pedían los anarquistas y comunistas de Valencia. Se trató también de otras cuestiones y de la falta de divisas en la zona roja, que después del saqueo del Banco de España y de haber robado todo el oro se han quedado sin un céntimo y eso les coloca en una situación apuradísima para poder pagar a sus acreedores. Luego estos señores acabaron por solicitar al Gobierno francés les fuera concedido un crédito. Ante esto ahora preguntamos nosotros, si es exacto que el Gobierno de Francia ha concedido un crédito de 100.000.000 de francos con la condición de que éstos sean gastados en Francia; 50.000.000 en productos alimenticios y el resto en material de guerra.

Así desde hace algún tiempo estaban en el puerto de Marsella barcos con material de guerra que tenía que ser destinado a España, pero los vendedores no querían dejar salir el buque hasta que le fuera entregado el importe de dicho material. Así practica Francia el pacto de no intervención.

Entregando tu oro se una manera de hacer patria

†
Don José Losada Vera
CAPITAN DE INFANTERIA
Dió gloriosamente su vida por Dios y por la Patria
habiendo recibido los Santos Sacramentos
A. E. R. I. P. A.

Su afligida esposa doña Monserrat Ponsa, hija, padre político don Feliciano Ponsa Riutord, hermanos (ausentes), hermanos políticos (presentes y ausentes), tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio del alma del finado tendrá lugar hoy miércoles día 21, a las once, en la Parroquial Iglesia de San Miguel por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

No se invita particularmente.
El duelo se despiden en la Iglesia.
El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas,

†
Señor Don Lucas Balle Pizá
Coronel de Caballería retirado
Falleció a las 9 y media de la mañana del día de ayer, 20 de Julio, a los 74 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
(A. E. R. I. P.)

Sus desconsolados hermanos políticos José Capó y Pedro Balle, hermanas políticas, sobrinos y primos, al dar a conocer tan sensible pérdida, ruegan a todas sus amistades encomienden su alma a Dios, y se sirvan asistir al rosario y entierro que se efectuará hoy a las nueve y media, y al funeral que se celebrará en la iglesia de Santa Eulalia, a las 10:30.

Casa mortuoria: Calle Temple, 5, 2.º, 2.ª
El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

†
PRIMER ANIVERSARIO
D. José Puch Nos
Capitán de Artillería
Mártir de la Patria, falleció el 22 de Julio 1936
E. P. D.

Su desconsolada viuda e hija sus padres (ausentes) hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan mañana día 22 al turno de misas que se celebrará de 6:30 a 9:30 en la parroquia de San Miguel en el altar de la Purísima.



CHARLA DEL GENERAL
QUEVEDO DE LIANA

¡Buenas noches señores!!
Los marxistas continúan diciendo gran cantidad de verdades según dicen ellos o sea que cuando más hablan más mentiras dicen. Ahora parece que han puesto su atención en la próxima reunión del Comité de no intervención en el cual se va a tratar de los voluntarios extranjeros. El Miaja, El Prieto y sus amigos que le siguen parece que en el libro blanco que han presentado en Ginebra hablan de los voluntarios alemanes y de los italianos, principalmente de estos primeros que antes no les habían nombrado en este libro blanco que más bien pudiéramos llamar verde. Insisten en estadísticas de estos voluntarios alemanes e italianos que se encuentran a nuestro lado combatiendo contra la canalla marxista.

Yo no he negado que tengamos estos voluntarios ya dije en cierta ocasión que existían estos voluntarios en nuestras líneas, pero seguramente los marxistas solo se ocupan de los nuestros sin tener en cuenta el número que ellos tienen en sus filas que es mucho más considerable. Ellos saben perfectamente que el número de voluntarios que tienen no se pueden comparar con los que nosotros tenemos.

El periódico «Le Jour» publica un telegrama de sus corresponsales en Valdecas en el que afirma que después de terminar la ofensiva marxista, se puede considerar que el número de bajas rojas alcanza las 20.000. Y parece que Prieto no contaba con tantas bajas, pues parece que Prieto invitó a los periodistas extranjeros para que le siguieran a Madrid y presenciar la victoria. Y parece que los corresponsales se han puesto de acuerdo para afirmar lo contrario, y dicen que en un encuentro murieron 4 jefes rojos. Los corresponsales, en los que han podido presenciar que las «cañas se han vuelto lanzas», ya que la victoria se inclinó a nuestro bando. Los periodistas afirman que fueron derribados 57 aviones rojos y con los otros varios superan ya unos 70. Es decir, que la combinación les ha salido mal, pues todo va mal.

En Perpignan, desde el 13 de mayo por motivo de la retirada del control entraron en España 1.800 voluntarios checos y pasaron a la zona 86 camiones americanos y 40 están dispuestos a pasarlos. Recordarán ustedes que en una de las operaciones de la forma de control en aquella frontera, pero llega a averiguarse, pues los checos hacían el control eran checos, es decir, todos ellos representantes de naciones del Frente y voluntarios.

El General lee a continuación algunos camilitos, dá cuenta de las operaciones realizadas durante el día y lee la lista de donativos.

Con motivo de las interferencias solo hemos podido recoger tres camilitos.

Charla pronunciada anteanoche en Radio Mallorca

Por El Caballero Legionario

MI veterano amigo, Pedro Ferrer Gibert, ha tenido una bella iniciativa: que la prensa de la España liberada haga donación del producto de la venta de periódicos obtenida el día 25 del actual, festividad del Apóstol Santiago, del Patrono de la Hispanidad, en favor de los Mutilados de la Guerra.

No hemos de ponderar la belleza de la proposición patriótica de nuestro gran amigo. Pudiera parecer que intentáramos pagar de esta manera las elogiosas e injustas frases que a nuestra persona dedica.

Como en su artículo me invita a que tome a mi cargo la resolución de los detalles para llevar a efecto en toda la España de Franco tan magna iniciativa; y, previamente autorizado por nuestro Jefe Provincial (que ha visto con sincera satisfacción la propuesta de Ferrer Gibert), me complazco en aceptar el encargo del amigo, y notificarle desde el micrófono de Radio Mallorca, que hoy me dirijo telegráficamente al Delegado Nacional de Prensa y Propaganda, pidiéndole autorización para hacerlo a mis camaradas provinciales, y apoyo por parte de todos para llevar a feliz término la empresa a mi encomendada; única forma de hacerlo con lucimiento.

Los gloriosos mutilados y todos los españoles que sentimos en ESPAÑOL hemos de agradecer al distinguido periodista y escritor su caritativa iniciativa.

EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Vizcaya y Santander.—Troteos y cañoneos, con un intento de ataque rojo a nuestras posiciones de Castro Alen, muerto al nacer.

El chorro de milicianos y familias a nuestras líneas es continuo.

Nuestros soldados esperan tranquilamente su llegada, desde las inmejorables posiciones conquistadas últimamente y de las cuales no han podido ser desalojados por los montañeses, apesar de repetidos esfuerzos para conseguirlo.

Frentes de Asturias y León.—Día 14 se llevó a cabo un ligero ataque enemigo a nuestras posiciones de Peña Salgada, rechazado con facilidad y causando a los rojos astures gran quebranto.

Insistieron los de González Peña, el día 15, contra las mismas posiciones, siendo igualmente rechazados con grandes pérdidas.

No escarmentaron por eso los dinamiteros, y día 16 repitieron el ataque mucho más débil que los anteriores. La verdad es que nuestras tropas no les dejaron atacar a su antojo, pues apenas iniciado el fuego arremetieron con furia contra los comunistas, a los que inflingieron un serio castigo.

Día 15, después de repeler el ataque bolchevique, nuestros soldados de las posiciones de Somiedo atacaron violentamente las posiciones desde las cuales el enemigo hostigaba las nuestras de Peña Salgada, desalojándolo rápidamente y causándole 12 muertos.

Son muchos centenares el número de mineros que han dejado su pellejo en estas posiciones. Dos mil eran los atacantes hace dos semanas. En la actualidad ya diezmos no tienen fuerza más que para ligeras embestidas. Ni el nombre de ataques merecen.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—Albarracín, notable población al Oeste de Teruel, muy al Oeste, ha sido durante una semana la presa codiciada por los de Cataluña y Valencia. Codicia vana. Sólo en el papel y en la Radio han conseguido éxito. Desde las emisoras rojas nos daban escalofriantes detalles de la conquista de Albarracín, llegando algunas de ellas a asegurar la ocupación de Teruel por sus heroicas y bravas fuerzas. Nada cierto. Ni Albarracín ha estado en su poder y mucho menos Teruel (que no ha sido atacado), ni lo estará.

Es cierto que llegaron a ocupar, durante unas horas, varias posiciones cercanas a dicha población; pero los batallones, llenos de coraje al ver ocupados unos metros de tierra que defendían, ocupación hecha de madrugada por sorpresa y con todo lujo de hombres y armamentos, atacaron furiosamente las posiciones rojas, desalojando de ellas a los separatistas, e infligiéndoles tan gran derrota que no han tenido alientos para contraatacar. Ni alientos, ni corazón, ni hombres. Esto de hombres no lo decimos nosotros; lo dicen los rojos separatistas. Para nosotros no merecen el nombre de hombres, los que (prescindiendo de otros muchos detalles) se dejan flagelar y encadenar. No creemos necesario repetir que la fotografía que tenemos a la vista en la que aparece un hombre encadenado al pie de una ametralladora, se obtuvo en el frente de Teruel.

Continuando. En el Sector de Albarracín dejaron los rojos más de medio millar de cadáveres, a los que los soldaditos aragoneses dieron, día 15, cristiana sepultura.

Ayer, seguían recogiendo y enterrando.

Dejaron abandonados, además, varios centenares de fusiles, ocho ametralladoras, siete fusiles ametralladoras y gran cantidad de municiones.

Queda bien demostrado el fracaso del ataque separatista. Y demostrado, también, que las noticias lanzadas al éter por las Radios catalanas, anticipando éxitos que sus milicianos tienen que conseguir, son como los malos encendidos que fallan.

Ha fallado también un ataque catalán, con veinte tanques y abundantes efectivos, a nuestras posiciones de Huesca. Ha sido rechazado por los osenses, dejando los de Cataluña elevado número de cadáveres y cuatro tanques rusos.

Otro fallo. Un ataque, con el apoyo de diez tanques a nuestras posiciones de Alcañiz. Los muchachos de Zaragoza lo rechazaron energicamente, dejando los del Estatuto 53 muertos en las alambradas y un centenar en los barrancos próximos.

Y, finalmente, el postrer fallo de la semana. Un ataque en el Sector de Quinto, rechazado también por los zaragozanos.

Ya es fallar y rechazar.

Nos dice el Boletín Oficial del Cuartel General del Generalísimo, que el descalabro sufrido por los rojos en todos estos ataques es grandísimo.

Y don Gonzalo Queipo de Llano nos aseguraba que donde haya el pecho de un soldadito baturro, nada podrán los catalanistas. Nosotros, que desde el principio del Glorioso Movimiento, escuchamos ávidamente al ilustre General, y que, por consiguiente, ya tenemos motivo de entender lo que quiere decir con sus palabras, no pudimos adivinar por qué habló en diminutivo. Por única vez, e imitando al General, hemos de añadir que los maños desalojaron a los catalanistas de varias posiciones de aquel Sector, cercanas al Vértice de Valseca.

Nada más en este frente. Por esta semana van bien servidos los de Cataluña.

Cuando terminada la guerra, se sepa detalladamente lo que, por España han hecho los de Aragón, (que es muchísimo más de lo que la gente cree) se comprenderá el por qué de nuestra insistencia en destacar los éxitos de los nobles hijos de la Virgen del Pilar. ¿Verdad, baturricos? ¿Verdad, hermanos de Aragón?

Frentes de Avila y Soria.—Sin novedades dignas de mención. Los Caballeros de Castilla están esperando, en vano, la visita de la chusma internacional. Cuando se cansen de esperar, o mejor cuando el Alto Mando lo disponga, hemos de ver como se arrinconan y apretujan y corren las gloriosas mesnadas del laureado Miaja.

Frente de Madrid.—La preparadísima y concluyente ofensiva roja en el Sector de las dos Villanuevas, Guijorna y Brunete, precedida de una gran propaganda radiada internacional, con cruentas batallas imaginadas por los mamarrachos de Rusia y algunos mentecatos de otras naciones en gestación bolchevique, ha terminado con el fracaso más rotundo.

¿Causas del desastre rojo?

Sobrados de elementos guerreros de tierra y aire; sobrados de efectivos, sobrados de mando, y sobrados de preparación. Jefes y oficiales extranjeros calculando y disponiendo, (saltándose a la torera al invicto Miaja, y perdonar la frase tan poco literaria), disponiendo y calculando porque, desde luego, saben mucho más que el general rojo, de Ciencia guerrera.

¿A qué atribuir, entonces, el desastre rojo? ¿A falta de instrucción de la tropa? ¿A falta de entusiasmo? No. ¡A falta de corazón! A esos hombres sin Dios, sin Patria y sin ley, les faltan, en los momentos decisivos, arrostros para enfrentarse, como dispone la vergüenza guerrera, con nuestros soldaditos, que defienden una Causa Justa, Santa, Nacional, y que en el instante supremo solo tienen un pensamiento: servir a España, luchar por España, morir por España.

La lucha es desigual. Llevan, pues, las de perder los milicianos comunistas. Y han perdido. Si es verdad que se jugaban la última carta, al perderla, han perdido la partida. No hemos de tardar en saborear el desenlace.

Anteayer nuestros muchachos iniciaron, con brillante éxito, un contraataque en el Sector de Villanueva del Pardillo; y ayer fue llevado a cabo un avance en el Norte de Guijorna y cercanías de Brunete. El más halagüeño resultado coronó la operación, que pudiera ser prólogo de una ofensiva definitiva. Fueron apresados 4 carros de asalto rusos, ametralladoras, baterías antitanques, y gran cantidad de material diverso. La operación continua, la persecución prosigue, y

muy pronto hemos de celebrar otro nuevo triunfo de nuestras fuerzas.

Y el gran Miaja habrá de salir volando para Chinchón con más chinchones que rayas tenía su vestido pijama de piel de cebra.

Nuestros aparatos de caza y nuestras baterías antiáreas, especialmente nuestros cazas, llevan derribados en el frente de Madrid desde que dió comienzo la cacareada ofensiva, más de 80 aparatos seguros y 12 probables.

A este paso, si no reciben una nueva expedición moscovita, se van a quedar sin posibilidad de continuar en sus bárbaras expediciones a poblaciones de retaguardia.

Suponemos que la misma impaciencia que nos domina a nosotros, hombres de Franco, ha de dominar a nuestros hermanos que en los madriles siguen sometidos a la esclavitud roja. Vaya por ellos un recuerdo fraternal, y la seguridad de que nuestros más caros afectos a ellos se dirigen.

EJERCITO DEL SUR

Troteos y cañoneos en casi todos los sectores.

Ayer se celebró en el Ayuntamiento sevillano un acto de una importancia enorme. El Alcalde de Sevilla, don Ramón de Carranza, hizo entrega al General Queipo de Llano de las llaves de la Capital que hubieron de ser entregadas al Rey San Fernando al conquistarla por primera vez.

El Ayuntamiento de la primera capital andaluza tomó el acuerdo de entregarlas, en nombre del pueblo, al segundo Conquistador de Sevilla: a Don Gonzalo Queipo de Llano.

Este Caballero español, hizo donación al Ayuntamiento sevillano, del fagin y bastón de general que usaba el 18 de Julio del 36 al tomar el mando de los escasos valientes que empezaron la reconquista de Andalucía, y al proclamarse speaker guerrero de la misma Sevilla, desde cuyo micrófono tanto nos ha hecho vibrar y sonreír.

Hoy, segundo día del segundo año Triunfal, quiero terminar mi charla con un recuerdo a los caídos, a los que, luchando por Dios y por la Patria han regado con su sangre de héroes el Viejo Solar Hispano, y han conseguido con su sacrificio, dar comienzo al gran baluarte de la civilización, que, nuevamente ha querido Dios, se llamara España.

¡Gloria a los mártires de mar, tierra y aire!

Por estos mártires, por su sangre derramada, por la salvación de nuestra Patria, que es la salvación de Europa, prometemos todos los hombres de Franco no cesar en nuestro empeño hasta ver coronada la victoria definitiva, que ha de ser prólogo de una era de paz y de amor; ya que en

hologramas al amor y a la paz ofrendaron sus vidas los que arriba, en los luceros, esperan que llegue nuestro turno para darnos el abrazo a que nos hayamos hecho acreedores, o para repudiarlos como viles alimañas, si no hemos sabido honrar, como es debido, su Santa Memoria; o si no hemos querido, como se merecen, ser Voluntas.

Ni rendición ni abrazo de Vergara, ni pactos de Zanjón, ni nada que no sea victoria aplastante y definitiva—dijo el General Mola.

Su Voluntad es terminante: Pactar jamás. Los muertos no pactan. Ganar la guerra e imponer la paz.

La Victoria y la Paz nos la dá el Caudillo. Agrupados en torno suyo, con férrea disciplina, estamos sus hombres. Con paso de titán, como el de nuestro conductor, hemos de arrollar cuanto se oponga a nuestro paso. El que no sienta el orgullo de servir a sus órdenes, que se aparte de nuestro camino.

«El que no sienta la fé en Franco—escribía ayer sentenciosamente su más alto representante en Baleares, Excmo. General Benjumeda del Rey,—el que, miope, no vea la masa arrolladora del pueblo ya UNIDO (así, con mayúsculas) que marcha triunfalmente tras el Caudillo, ese que se aparte, que se recluya como un trasto inútil en un rincón; la nueva España en su segundo Año Triunfal, lo eliminará brutalmente como al peor de sus enemigos.»

Sentencia fulminante. Ni admite réplica, ni necesita comentarios.

La voluntad del Generalísimo es también categórica. Unión, primero en nombre de los muertos; unificación, unas horas más tarde, en nombre de los caídos; alistamiento, (una vez conquistado Bilbao) a F. E. T. y de las J. O. N. S.; es decir: a Falange Española Tradicionalista y de las Juntas Ofensivas Nacionalesindicalistas.

La unificación quedó hecha venturosamente.

El mandato del General Franco fué cumplido con fuerte entusiasmo. Si algún desdichado no lo sintió; o no cree en la Unión decretada el 19 de abril y aceptada con alegría por falangistas y requetés tan pronto como fué conocida, que se arrinconen voluntariamente como un trasto inútil; porque si no, nosotros, en nombre de los muertos, en nombre de la gloriosa legión que allá desde el Cielo, o desde los luceros, unida nos contempla, hemos de arrinconarle sin contemplaciones, porque al hacerlo sabemos que servimos a Franco, que es tanto como servir a Dios y a España.

Al comenzar el 2.º Año Triunfal, juremos de nuevo al Caudillo nuestra sumisión absoluta y digamos todos a una:

FRANCO, FRANCO, FRANCO.
¡ARRIBA ESPAÑA!
El Caballero Legionario

En Palma

Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes

En vista de las dificultades y confusiones a que dá lugar el tener establecidas normas diferentes para aplicación del Sello Pro Combatientes en Palma y en el resto de los municipios de las Islas, esta Junta Provincial ha acordado proceder a la unificación de dichas normas en toda la Región bajo su administración.

Teniendo en cuenta que el Decreto de creación del impuesto no fija tope por debajo del cual no haya de aplicarse el sello, se acordó:

1.º Todas las consumiciones citadas en el Decreto núm. 174, de vengarán sello pro Combatiente cuando su importe alcance a 0'15 pesetas.

2.º Las ventas de los artículos gravados vendrán obligados al pago del sello cuando su importe alcance a 0'15 pesetas, exceptuando el epigrafe «Tabacos».

Palma 20 de julio de 1937.—Segundo año triunfal.—El Gobernador-Presidente, José Quint Zaforteza.

¡VIVA ESPAÑA!

Manifestación de gratitud

Con motivo de la charla que el Alcalde de esta ciudad Sr. Zaforteza pronunció, desde el micrófono de Radio Mallorca, la víspera de la festividad de la Virgen del Carmen, en homenaje a la gloriosa Marina Nacional, el Comandante Naval de estas islas ha dirigido a la autoridad municipal una carta que, por los conceptos que contiene y por lo conveniente que es que la población vea la compenetración existente entre todos los que han votado su esfuerzo a la Cruzada Nacional, nos complace en reproducir.

Dice así:

«Palma 17 de julio de 1937. I T. Sr. D. Mateo Zaforteza.

Alcalde de Palma.

Mi distinguido amigo: Hemos escuchado con todo interés su magnífica oración en favor de la Marina, agradeciéndole todos ese entusiasmo de Vd., que tanto nos satisface. Todos los Jefes y Oficiales de esta Base me han exteriorizado ese reconocimiento por su cariñoso recuerdo y yo tengo verdadero placer en resumir tanta sincera gratitud y alabanza.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 21 de Julio de 1937. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante Infantería don Luis Moragues Cabot.

Imaginería.—Id. de Infantería don Tomás Massot Moyá.

Visita Hospital.—1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo

Multas

Por infracción del decreto de 19 de noviembre último sobre contrabando de billetes del Banco de España, ha sido impuesta una multa de veinticinco mil pesetas a doña Dolores Crespi Gamundí.

Por atesoramiento de plata amonedada ha sido impuesta una multa de mil pesetas a doña Catalina Pol Ramis, dueña de la panadería establecida en la calle de la Misión, número 86, de esta capital.

Sentencias aprobadas

Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra, por la que se absuelve libremente el paisano Onofre Reinés Tortella del delito de desobediencia grave a la Autoridad que se le imputaba.

Por la misma Autoridad ha sido declarada firme la sentencia por la que se condena al soldado procedente del Reg.º Inf.º Palma núm. 36 Damián Amengual Más a la pena de reclusión perpetua.

Donativos

La Cámara Oficial Agrícola de Mallorca ha hecho entrega de la cantidad de cuatro mil pesetas para la Suscripción-homenaje al General Goded, mártir de la Patria.

La misma entidad ha donado también ocho mil pesetas con destino a la Suscripción pro-Movimiento Nacional.

El señor Director del periódico «La Almudaina» ha hecho entrega al Excmo. Sr. General de la cantidad de 405 pesetas, producto de la venta del número extraordinario de dicho periódico con motivo del primer aniversario de la iniciación del glorioso Movimiento Nacional.

El señor Director de EL DÍA ha hecho entrega, por idéntico motivo, de la cantidad de 377'55 ptas., importe de la venta del número extraordinario de dicho periódico.

Los obreros del Astillero de la Naviera Mallorquina han entregado la cantidad de 51'10 ptas., producto de una colecta que realizan semanalmente dichos obreros para fines patrióticos.

El Alcalde de Sóller ha entregado para la Suscripción Nacional, lo siguiente:

Francos franceses en efectivo, 1.950'00; Francos Banco de Argel, 9.400'00; Dólares, 1'00; Francos franceses plata, 34'50.

S. E. agradece todos estos donativos.

Donativos en oro

Relación de los donativos en oro entregados en esta Comandancia Militar, los días 14 al 20 de julio del corriente año, ambos inclusive:

Don Antonio Fiol, 4 anillos; un par de pendientes, un reloj; Por la salvación de España, una pulsera; una patriota de Felanitx, una caja reloj; don Bartolomé Pons Capó, una cadena; doña Bárbara Guasp de Agulló, una pulsera, un anillo; doña Dolores Alomar, dos anillos; don Mateo Cerdá Cabret, una moneda; don Nicolás Cortés, Pbro., una cadena reloj; doña Pilar Cortés, dos cadenas, un anillo; doña Juana Cortés, una cadena; doña Margarita Cabrer, un alfiler corbata, un anillo, un trozo pendiente; don Juan Agulló Valenti, un lingote de oro de unos 33 gramos; don Lorenzo Ordinas Estrellas, una moneda; don Bartolomé Vidal Vidal, un anillo; don Luis Rosselló, Magistrado, cuatro botones payesa; don Juan Torrens Llodrá, una cadena, un medallón, cuatro alfileres corbata, unos gemelos; don Pedro Alomar Casasnovas, una montura reloj, cuatro anillos, una cadenita; don Bartolomé Vidal Rigo, 5 botones, un alfiler corbata, una cruz, dos medallones; doña Margarita de Luque Martin, una cadena, una medalla, una sortija, un anillo con medallita; señora Eugenia Martin, una hebilla oro; don Enrique Cormenzana Vich, una cadena, dos anillos; doña María Adrover Bestard, un anillo; P. B. Diez y siete botones, un anillo; R. H. A., procedente de un sentenciado, una esclava oro; doña Francisca Llobera Vives, dos monedas, una cadena, unos pendientes; don Ival de Bustos, un anillo; Donativo de varios sollerenses, cinco monedas francesas; Una asiada, dos pares pendientes.

Palma 20 Julio 1937.—2.º T.

Estado Mayor

Orden General del día 20 de Julio de 1937, 2.º T., en Palma de Mallorca

I.—Consejos de Guerra.

1.º A las diez horas de pasado mañana jueves día 22 del actual se reunirá en el local que ocupa el Regimiento Infantería Palma núm. 36, el Consejo de Guerra Ordinario de

Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 1664 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Ignacio Seguí Colom, contra el soldado Francisco Garrillo Segura, por un delito de desertión al frente del enemigo.

2.º A las diez y siete horas de pasado mañana jueves día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 217 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez permanente don Mateo Bosch Sansó, contra el paisano Ignacio Asso Ruiz de Loizaga, por supuesto delito de auxilio a la rebelión.

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria

EN EL RESTAURANT ALHAMBRA

Conmemorando una fecha gloriosa

Los exaltados patriotas que inflamados por las proféticas y espartocismas predicaciones del Ausente, salieron a la calle al mando de don Francisco Barrado en la mañana del 19 de Julio del año anterior y en apoyo del glorioso Ejército para conseguir se salvara del caos en que los dirigentes del Frente Popular querían sumir a nuestra querida Roqueta, se reunieron en los comedores del Restaurant Alhambra para celebrar el primer aniversario de tan gloriosa fecha.

El gesto de aquellos esforzados paladines todo valor y entusiasmo, no podrá pasar desapercibido para el historiador al enjuiciar tan entusiástico proceder de aquella juventud todo corazón y amor patrio, forjados por las patrióticas prédicas de José Antonio y el ejemplo vivido del entusiasta y abnegado Jefe local de Falange el Marqués de Zayas.

En franca camaradería se sentaron a la mesa unos 35 comensales presididos por el Jefe, el Marqués de Zayas, compartiendo con él los honores de la presidencia don Francisco Barrado, don Mateo Palmer, don Pablo Espejo, don Guillermo Pascual y don Miguel Oliver.

La cordialidad y compenetración fueron la característica acusada durante la comida, recordándose escenas, actos y gestos desarrollados y vividos en aquellos días, con sus momentos difíciles y en los que todos estaban dispuestos a dar su sangre valerosamente para la salvación de su pueblo.

Un vibrante parlamento de don Francisco Barrado, síntesis de lo que hasta el presente ha sido el Movimiento Salvador de España y de una fe ciega en el rotundo y próximo triunfo del mismo bajo la sabia y patriótica dirección del Innato Caudillo, el Generalísimo Franco, produjo un verdadero entusiasmo entre los comensales.

Cerró el acto un adecuado y patriótico discurso pronunciado por el Marqués de Zayas en el que interpretando el sentir de los reunidos puso de manifiesto el entusiasmo y fervor patrio de los mismos los cuales como un solo hombre estaban dispuestos a derramar hasta la última gota de sangre en defensa de la Patria y del Caudillo.

Ambos oradores fueron felicísimos por sus amigos y camaradas que en gran número se incorporaron a los postes, al grupo de Falangistas, que salieron aquella gloriosa madrugada; terminando tan simpático acto dándose vivas a España, al GENERALÍSIMO, y al Jefe; cantando todos de pie el Himno de Falange. Seguidamente se dedicó un sentido recuerdo para los ilustres Generales Goded y Molá, Presentes y hermanos Barbará, Presentes y a los cuales se les había reservado cubiertos en la mesa.

Efemérides del 1.º Año Triunfal

21 Julio 1936.—El movimiento trasciende a España entera.

RADIO

Casi nueva, vendo. Luis Martí, 31.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mari. Terreno.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

CRONICA INTERNACIONAL

Ante el nuevo proyecto

Cuando escribimos estas líneas aún no se conocen noticias de la reunión anunciada para hoy, del organismo de Londres, para tratar del proyecto de control formulado por Inglaterra. Pero son ya bien conocidas y de ello nos ocupábamos en nuestra Crónica anterior las declaraciones del Ministro Eden en la Cámara de los Comunes. Y de ellas remarcábamos lo que verdaderamente tiene capital importancia para los españoles que sentimos sobre todas nuestras ansias, el amor a la Patria.

Tanto el Ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, como Lord Plymouth, al principio de la reunión del Comité, han señalado varios puntos que para nosotros tienen importancia capital y para ellos igualmente; pues les coloca en una posición de justicia internacional que les honra, y para ser justos nosotros tenemos que señalarlo, como en alguna ocasión este mismo espíritu de justicia nos obligó a señalar sus errores.

Ambos reconocieron que nuestro admirado CAUDILLO, no podía ser considerado como el jefe de una rebelión contra un gobierno legítimo, sino como el exponente de un movimiento nacional y de una organización política que en las relaciones internacionales, debe, cuando menos, considerarse en el mismo plan que el gobierno (supongamos que merezca tal nombre, con un poco de imaginación por parte nuestra), de Valencia; y por lo tanto, si las Potencias europeas quieren proceder imparcialmente, y según una estricta justicia, debe procederse al reconocimiento del gobierno del General FRANCO.

Claro que eso de ponernos en plan de igualdad con los sicarios rojos, que se figuran mandar en la España, para desgracia de sus habitantes y realmente solo son unos esclavos de Moscú, no es estricta justicia. Pero no debemos ser impacientes, y pensemos que esto es un principio, y con el espíritu tranquilo, podemos esperar, pueda darse la organización, la paz interna, el afán de trabajo, el orden, la tranquilidad y el amor y la fe que en la España Nacional se sienta hacia nuestro glorioso CAUDILLO, no cabe duda que de la comparación, suspira por sí sola la justicia que distinga entre la ESPAÑA DE FRANCO y la que sufre bajo las pandillas valencianas.

Las declaraciones antes citadas en boca de un Gobierno que hasta el presente se mantuvo constantemente en una posición de reconocimiento de la ortodoxia del Gobier-

no de Valencia, representa una aproximación notable a los puntos de vista de Italia y Alemania, los cuales ya hace meses reconocieron el Gobierno de Burgos, y cuya brillante actuación tuvo fuerza decisiva para alcanzar el éxito en la Conferencia en la cual se consiguió vencer el estatismo en que había caído en el asunto de la No-Intervención. Y así el plan inglés consiguió la adhesión de todos los gobiernos representados en la reunión, al menos como base de discusión, según la fórmula universalmente aceptada.

Queda ahora un punto a dilucidar y es: ¿fue sincera la adhesión de todos al plan inglés?

De Alemania e Italia, como de Portugal, es imposible dudar, pues además de su sinceridad, siempre bien definida, se da el caso de haber coincido sus postulados en muchos puntos con las declaraciones del gobierno inglés.

Pero por lo que se refiere a Francia y Rusia, ya no ocurre lo propio, sino que para no engañarnos, cabe suponer lo contrario, afirmando que sus adhesiones al plan inglés, son insinceras, forzadas y puramente formalísticas; mientras sustancialmente el pensamiento de París y Moscú es netamente contrario a todo el sistema de la proposición inglesa.

Y todo ello se deduce, no solo de las circunstancias exteriores de la adhesión de los Delegados, como de la naturaleza intrínseca de las reservas que formularon al aprobar el plan inglés; pues si bien se dirá tal vez que los Delegados alemán e italiano hicieron algunas reservas, estas son perfectamente compatibles con la esencia del sistema, mientras que las de Rusia y Francia, por incidir contra la base fundamental del proyecto, no son con él compatibles.

Así la cuestión, en las sesiones de hoy y sucesivas, tendrá que ponerse a prueba la habilidad de la Presidencia, para resolver de modo definitivo las enmiendas que al proyecto se formulen sobre cuestiones de forma, pues dijo Eden en la Cámara, que el plan debía ser aprobado íntegramente o rechazado de plano. Pero es indudable que Francia y Rusia pondrán todos los obstáculos que puedan, para evitar que prospere. Cuando aparezcan estas cuartillas, ya posiblemente el lector podrá saber lo ocurrido en el Comité y juzgar si estamos o no acertados en esta manera de ver la solución.

N. B.

AYUNTAMIENTO

La próxima sesión

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará, la Comisión Gestora Municipal a las 19 del próximo 23 en segunda convocatoria.

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.

Sobre la mesa.—Reglamento del Montepío Municipal.

Obras y R. I.—Permisos para obras particulares.

Dictamen sobre urbanización de los terrenos de Sa Torre Radona, Can Pastilla.

Ensanche.—Permisos para obras particulares.

Devolución de la fianza de las obras de urbanización de la calle de Héroes de Manacor.

Dictamen sobre un refugio en la calle de Ibiza.

Id. id. Andrés Torrens.

Id. id. adjudicación de la subasta para suministro de materiales de construcción.

Liquidación de las obras de embaldosado de las aceras de la plaza de España.

Dictamen sobre una fábrica de leche condensada.

Gobierno P. A. y B.—Dictamen referente a la subasta de desperdicios del Matadero.

Fomento, Sanidad Higiene y Beneficencia.—Permiso para instalación de una carnicería.

Traspaso de sepulturas.

Organización Nacional Sindicalista

"Caja Compensadora de Cargas Familiares"

La Caja Compensadora de Cargas Familiares, continuando su labor a

favor de las familias obreras, ha distribuido durante el presente mes de Julio, subsidios por un total de pesetas 12.570 entre 704 familias obreras, de las cuales han sido beneficiadas en la proporción siguiente:

380 obreros con 10 pesetas cada uno, por mantener 2 hijos, 3.800.
178 id., con 20 id. id., por mantener, 3 hijos, 3.560.
89 id., con 30 id. id., por mantener 4 hijos, 2.670.
39 id., con 40 id. id., por mantener 5 hijos, 1.560.
12 id., con 50 id. id., por mantener 6 hijos, 600.
4 id., con 60 id. id., por mantener 7 hijos, 240.
2 id., con 70 id. id., por mantener 8 hijos, 140.
Total pesetas repartidas: 12.570.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

"Auxilio Social".—Inauguración de comedores de Auxilio de Invierno

El éxito grande que obtiene «Auxilio Social», su pujanza, su desarrollo rápido y la obra meritisima que viene desarrollando, se debe en gran parte a Mercedes Sanz Bachiller.

Mercedes supo de persecuciones, de registros, de peligros y de inquietudes, mucho antes del comienzo de la Guerra. Las magníficas escuadras de Valladolid, saben bien que ella no olvidó nunca que además de un hogar, tenía un marido a quien las gentes llamaban el «Caudillo de Castilla». Y por eso y porque es buena, cristiana, española y nacional-sindicalista, les ayudó en sus propagandas clandestinas, visitó las cárceles, cuidó a los heridos y les animó constantemente.

■ Hoy la viuda de Onésimo Redondo es Delegada Nacional de Auxilio Social.

FRANCO, el Justiciero—premia a los buenos y castiga a los malos—no la ha olvidado.

«Auxilio de Invierno», rama importantísima de «Auxilio Social», ha arraigado en Mallorca como en el resto de la España Nacional. Después de los baibeos y dificultades del comienzo, siempre difícil, dió señales de vida instalando un comedor a bordo del «Unión». Después otro en la calle de San Miguel.

Ahora dos inauguraciones más: la primera en Inca y la otra en Son Servera. Estamos seguros de que tendrán el apoyo de todos y también de que «Auxilio Social» seguirá laborando incansablemente hasta conseguir lo que se ha propuesto: que ningún español sufra los fatigos del hambre.

Por eso, mallorquines, cuando en las carteleras y en los cafés veais unos pasquines de «Auxilio de Invierno», no los leais con indiferencia. Pensad que ayudarles es obra que agradecen Dios y España.

Y cuando, dos veces al mes, irrumpen en vuestro taller o en vuestra oficina unas muchachas que llevan huchas, no las rehuyais; dadles dinero que servirá para dar de comer al hambriento.

MARCONI HA MUERTO

Falleció en la madrugada del 20 a las 3'45

Guillermo Marqués de Marconi nació en Bolonia en 25 abril de 1874, hijo de padre italiano y madre irlandesa, fué educado en Leghorn y Bolonia y ya desde muy joven se interesó por los descubrimientos de Hertz sobre la transmisión por ondas. En 1896 presentó sus inventos al gobierno inglés y al año siguiente fundaba la Compañía de Telegrafía sin Hilos Marconi, y ya en 1899, se trasmitían las señales a través del canal de la Mancha. En diciembre de 1901 se estableció comunicación inalámbrica entre Cornwall y Neufundland y se procuró rápidamente en los medios de comunicación con los barcos en alta mar y en otras muchas direcciones. Marconi fué recompensado con grandes honores y en 1909 se le otorgó el premio Nobel de la Física y en 1915 fué nombrado Senador del Reino de Italia y Marqués en 1929.

Era Presidente de la Real Academia de Italia, Profesor de la Universidad de Roma y otros cargos de menor importancia.

Contribuyó eficazmente a la conquista del Imperio de Abisinia con la instalación de modernísimos y originales aparatos de radio.

Hacia algún tiempo que Marconi estaba enfermo del corazón, pero parecía que había mejorado. Desde el sábado pasado se agravó, y el gran sabio a conservado siempre, hasta el momento de su muerte sus plenas facultades mentales. A las 3'45 asistido por un sacerdote que le administró la extremaunción, expiraba el gran sabio.

Descanse en paz el llustre sabio y reciba la noble Italia nuestro pésame por la pérdida de hijo tan precioso.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer:
Primera quiniela: Echaburu, ganador; Jesús, colocado. Los boletos (1-2) se pagaron a 66'00 pesetas.
Segunda quiniela: Anacabe, ganador; Echaburu, colocado. Los boletos (1-6) se pagaron a 39'60 pesetas.
Tercera quiniela: Roman, ganador; Satur, colocado. Los boletos (2-6) se pagaron a 35'40 pesetas.
Cuarta quiniela: Satur, ganador; Zulaica, colocado. Los boletos (2-5) se pagaron a 45'30 pesetas.
Primer partido: Isasi-Echave (blancos) 21.
Anacabe-Urquill (azules) 25.
Segundo partido: Zulaica-Trecet (blancos) 30.
Satur-Echenique (azules) 28.

SUCESOS

Atropello de automóvil

Guillermo Simonet Rosselló, de 12 años, con domicilio en la calle del Capitán Vila, 42, fué atropellado por un automóvil, sufriendo una contusión en la región escapular izquierda.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la Casa de Socorro:

Miguel Quetglas Massanet, de 58 años, vecino de Pla de Na Tesa, que se produjo una contusión en la región costal derecha y muslo del mismo lado.

—José Ballester Prats, de 19 años, domiciliado en la calle de Santo Domingo, 16, a quien se le apreció

una herida incisa en la mano derecha.

Herido en riña

En riña que sostuvo, Francisco Navarro Sánchez, de 21 años, habitante en la calle de Héroes de Manador, 51, sufrió contusiones con erosiones en el pómulo derecho y pequeñas heridas incisas en los dedos de la mano derecha.

Fué auxiliado en la Casa de Socorro.

Hurto de fruto

La Guardia civil del puesto de Binisalem da cuenta al Delegado de Orden público de haber denunciado a la autoridad judicial al vecino de aquella localidad Guillermo Mairata Biblioni, por haber sido sorprendido hurtando fruto en la finca denominada «Ca'n Dameto», que tiene en arriendo Andrés Comas Pol.

INSTRUCCION

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

El Ilmo. Señor Rector de la Universidad de Sevilla en oficio del día 10 me dice lo que sigue:

«A ruegos de la Madre Superiora de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, del Puerto de Santa María, este Rectorado ha resuelto conceder autorización a las Señoras Maestras del Distrito Universitario que deseen concurrir a los «Ejercicios Espirituales» que organizados por la Comunidad han de tener lugar en la residencia de dicho pueblo durante el período de las vacaciones caniculares; debiendo las interesadas comunicarlo a la Inspección de la Enseñanza respectiva a los efectos de la Orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza sobre licencias en período de vacaciones».

Lo que se publica para conocimiento de las señoras Maestras Nacionales de esta provincia a quienes pueda interesarse.

Palma de Mallorca 19 de julio de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de la Sección, José Fernández.

Lejía ELECTRA

Garantida por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

C. Pascual

Médico especialista Piel, Sífilis y Vías Urinarias, Próstatas, defectos sexuales, impotencia, ticsas de las piernas.

Aplicación del 914 y 606 a 5 ptas.
Diatermia corrientes eléctricas. Lámpara de cuarzo, etc.
Consulta de 11 a 1.
Consulta económica de 6 a 8, 2 pesetas. Mesquida, 9. (Junto al Borne).

Agujas

para máquinas de coser para cada clase de máquina.
Casa Morell. Plaza Juanot Colom, n.º 11, Palma.

CHALETS

Completamente amueblados y con toda clase de comodidades, se alquilan en Son Matet (Calamayor).
Informes: L. CLADERA. Avda. A. Rosselló, 86. Palma.

NO OLVIDE USTED QUE SON

4 los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière—Riera)

Estado del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 6.800 PÁGINAS

MÁS DE 3.500.000 DATOS

MAPAS GEOGRÁFICOS—INDICES

SECCIÓN EXTRANJERA

e pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:

CIEN PESETAS

(franco de portes en toda España)

SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.

Enrique Granados, 86 y 88—BARCELONA

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús

n.º 2. Teléfono 1745.

El número de nuestro teléfono es el 1745

Soldados, Marineros y Milicias Nacionales, Españoles y Extranjeros

Los que seáis bravos y soiséis con una España Grande e indivisible; a los de alma valiente, cuerpo viril y corazón de acero; los que ambicionáis glorias y laureles; los que deseáis perpetuar la tradición Hispánica y sintáis verdadero amor a la Patria y queráis ofrendarle vuestros brazos y hacer tremolar por todos sus rincones la Enseña Bicolor de nuestros amores y con ello ganar el título de Caballeros Legionarios.

Acudid al Banderín de enganche.

¡¡¡La Legión os esperall

Compromiso para la duración de la actual campaña y por tres y cinco años.

Banderín de Enganche.—Avenida de Estanislao Figueras.—Número 22.—Palma.



Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.

J. Anselmo Clavé, 8 y 10 - Teléfono 2480

PALMA DE MALLORCA

Transportes combinados con todas las Poblaciones Nacionales.

PREPARADOS FARMACÉUTICOS ESPAÑOLES

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla) acaba de poner a la venta:

SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS.

JARABE DE HIPOFOSFIO COMPUESTO, marca ESPAÑA.

SOLUCION ESTABLE DE SALICILATO DE SOSA ESTOMACAL.

BALSAMO DEL NIÑO.

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar fabrica el AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 10 VOLUMENES.

G. ESCOLAR. - SEVILLA

Noticias del Extranjero

NOTICIAS POR RADIO

El conflicto chino-japonés

La Escuadra Británica concentra en Tien-Sing

Londres.—Las autoridades inglesas han concentrado la Escuadra británica en Tien-Sing, como medida para prevenir toda tendencia que pudiera motivarse ante las gravísimas consecuencias del conflicto de China y Japón.

Debate en la Cámara Inglesa

Londres.—Los acontecimientos del Oriente han sido los puntos principales que ha tocado el ministro Eden al hablar delante de la Cámara de los Comunes.

El debate del lunes estaba dedicado a los asuntos extranjeros.

Empezó diciendo que la situación en China estaba confusa no sabiendo nada de las causas que han motivado los incidentes del día 7 y 8 de julio.

Tampoco se saben con detalle del curso de las negociaciones que han tenido lugar desde entonces, pero todos los rumores son de que la situación es grave y sus consecuencias probables aunque la situación no la ha buscado ninguno de los gobiernos interesados.

Los dos gobiernos de China y del Japón han expresado su deseo de hallar una solución pacífica a los incidentes y el gobierno inglés ha manifestado a ambos que deseaba que la situación actual no se agravase esperando que se lleve a cabo un arreglo pacífico.

Hay que observar que se tienen temores fundados en los movimientos de tropas de ambos países en que se vaya a una solución de los incidentes por la fuerza pero ambos gobiernos han manifestado que dichos movimientos eran puramente pacíficos y que solo constituían medidas de precaución y que en algún modo las han de considerar como indicios de la apertura de hostilidades.

Como la situación ha llegado a ser tan crítica, el gobierno inglés no solo está en contacto con los dos gobiernos de Asia sino con otros gobiernos a fin de consultar las medidas a tomar en tales circunstancias.

El gobierno de los Estados Unidos y el francés han manifestado que también tienen sus observadores que siguen con gran interés los acontecimientos chinos.

El ministro Eden indicó que el asunto de Oriente era de lamentar por haberse llegado en los últimos días a un arreglo de importancia y cuando parecía que los incidentes se habían solucionado para siempre.

El gobierno inglés se enorgullece de haber mantenido buenas relaciones con ambos gobiernos.

La nación inglesa ha seguido durante los últimos años los esfuerzos del pueblo chino para desarrollar los vastos recursos de dicha nación y al mismo tiempo se dan cuenta de las dificultades económicas del Japón.

Es de esperar pues que ambos gobiernos encuentren el medio de arreglar pacíficamente los asuntos de que se trata.

Ultimatum

Shangai.—Noticias recibidas del Japón dan cuenta de que el ministro de Relaciones Extranjeras ha dirigido un ultimatum al gobierno de Nankin, en el que se pide cese en sus provocaciones, invitando a China se pronuncie definitivamente, o por la paz o por la guerra.

El objeto de este ultimatum ha sido de que varios contingentes chinos han invadido el territorio japonés.

Escuadrilla atacada

Tokio.—Ayer por la mañana una escuadrilla de aparatos japoneses de reconocimiento volaba sobre el territorio chino, ha sido fuertemente atacada por las tropas chinas.

Los japoneses respondieron al ataque con un furioso bombardeo. Según informan los chinos, un avión japonés ha sido abatido, cogiendo prisioneros a sus tripulantes.

Tren bombardeado

Shanghai.—Noticias de ésta capital dan cuenta de que unas escuadrillas de bombardeo japoneses han arrojado grandes cantidades de explosivos sobre un tren que conducía un fuerte contingente de tropas chinas enviadas por el gobierno de Nankin, para reforzar las líneas chinas en el frente de Pekin.

Inmediatamente que se han dado a la vista los aviones japoneses, las fuerzas chinas se han visto obligadas a refugiarse, sufriendo unos veinte muertos y bastantes heridos.

Desembarco de tropas

Shangai.—Un comunicado oficial procedente de esta capital, informa que a bordo de numerosas unidades del Gobierno del Japón, han llegado a las costas de la Manchuria y desembarcados en ella más de 30 mil soldados del ejército regular del Japón.

Igualmente se dice que 17 trenes militares han llegado a las líneas de combate con otros importantes efectivos japoneses.

¿Enviará el Japón un ultimatum a China?

Salamanca.—Llegan noticias procedentes de Tokio que dan cuenta de que agotadas ya todas las medidas pacíficas se dará un plazo que finalizará a la media noche con objeto de que las autoridades chinas puedan reflexionar.—Agencia Stefani.

Ultimas Noticias

En el Comité de no intervención no hubo acuerdo

Londres.—En la sesión del martes por la tarde en el seno del Comité de no intervención no ha podido conseguirse ningún resultado. Al principio Lord Plymouth como presidente del Comité se levantó a hablar y entre otras cuestiones planteó de súbito la retirada de los voluntarios de España, pero el conde Grandi representante de Italia declaró que antes de este problema se debía discutir el asunto del control post-tierra. Como el presidente bicentenario de Italia que ha recibido instrucciones de su gobierno se mantuvo firme y rehusó abandonar su propuesta del principio. En consecuencia se vió la inutilidad de continuar las discusiones.

En los círculos informados se tiene la creencia de que algunos representantes en el Comité de no intervención se han visto obligados a pedir instrucciones a sus gobiernos y se puede decir que no han empezado las discusiones. No se sabe cuando se volverá a reunir dicho Comité aunque la decisión la tiene que tomar Lord Plymouth.

IMPRESA DE «EL DIA»